

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

网址: <http://www.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbnews@163.com

思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第48期 总第4414期

创刊于1984年

2025年7月14日 星期一

推进创新驱动 彰显科学魅力



国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-27 今日 8 版

我国成立首个深空探测领域国际科技组织

科学导报讯 7月7日,国际深空探测学会(以下简称“学会”)成立大会在安徽省合肥市举行。据介绍,学会是由中国政府批准、国内科技界发起的,全球科研机构与科学家广泛参与的首个深空探测国际科技组织。大会审议通过了学会章程,选举了以中国工程院院士、中国探月工程总设计师吴伟仁为理事长的首届理事会。

学会由深空探测实验室、中国国家航天局探月与航天工程中心、中国宇航学会、中国空间科学学会及法国行星探测地平线2061五家单位联合倡议,汇聚20位国内院士与31名国外科学家共同发起申请。历经两年多筹备,学会于今年4月经国务院批准,成为在民政部注册具有独立法人资格的非营利性国际科技组织。



发展。

中国空间科学学会理事长吴季指出,尽管国际上已有空间领域的学术组织,但作为一个新兴领域,深空探测亟需专门的学会来整合科学与技术人才资源。当前,中国深空探测事业发展势头迅猛,相关技术已日臻成熟,部分技术处于全球领先水平,具备充分实力牵头成立学会。

“学会在中国成立,不仅能凝聚国内相关领域力量,更将为第三世界国家,尤其是‘一带一路’合作框架下的新兴市场国家提供有利发展机遇,助力各国在深空探测领域实现协同发展、互利共赢。”吴季说。

“浩瀚的宇宙还有许多未知奥秘等待我们去探索,诚邀全球航天界、科技界的科学家、工程师们积极加入学会,共同为人类探索宇宙奥秘作出积极贡献。”吴伟仁表示。 洪敬谱

“无人集群”科考试验

7月8日,科研人员将无人潜器吊运入海。

连日来,在南海北部,我国科研人员在“向阳红10”号科考船上,成功开展了多种类型无人机、无人艇、无人潜器科考试验。由南方科技大学海洋高等研究院牵头,联合多家科研院所、高企及科普机构开展的“深蓝智能i3航次”科考试验,实况检测了多种无人科考设备的创新性、集成性与智能性。

■ 张建松摄

K 创新大家谈

强化海洋战略科技力量

近日召开的中央财经委员会第六次会议提出,提高海洋科技自主创新能力,强化海洋战略科技力量。这有助于筑牢国家海洋权益与经济安全屏障,催生新兴海洋产业形态,为经济增长注入强劲蓝色动能,推动我国从海洋大国向海洋强国坚实迈进。

多年来,随着海洋强国战略深入推进,我国海洋科技创新从“跟跑”向“领跑”转变,自主创新取得显著突破,实力稳步跃升。深海勘探领域实现钛合金耐压舱核心技术的完全自主化,“奋斗者”号全海深载人潜水器成功实现全球最深海域的载人作业,“深海勇士”号实现深海热液与冷泉采样。一些地方的创新实践亮点纷呈,成绩显著。2018年以来,广东省支持海洋六大产业发展,开展创新产业项目315个,攻克280项关键技术,25项技术填补了国内空白,20项技术国际领先;山东省依托崂山实验室、中国科学院海洋大科学研究中心等“国字号”科研平台,实施“透明海洋”“蓝色药库”等大科学计划,深海智能浮标、水下无人航行器等一批高端装备技术实现突破。

一系列国家战略规划与政策文件为海洋科技自主创新提供了明确指引与强劲动力。

《国务院关于“十四五”海洋经济发展规划的批

复》中,明确提出要“加快构建现代海洋产业体系,着力提升海洋科技自主创新能力”,为海洋科技的长远发展锚定了方向。今年《政府工作报告》将“深海科技”纳入国家战略性新兴产业,提出“推动商业航天、低空经济、深海科技等新兴产业安全健康发展”,为系统谋划、重点推进国家海洋战略科技力量建设提供了根本遵循。

也要看到,在提高海洋科技自主创新能力过程中,仍存在一些短板。各创新主体之间缺乏有效的协同合作,海洋科技成果转化效率有待提升,国际合作断档风险日益凸显。未来,要针对关键问题全方位施策。

深化海洋创新主体协同合作。政府层面应发挥关键引导作用,持续加大财政对海洋科技研发的投入强度,设立国家海洋科技创新专项基金,用于支持高校、科研院所与行业领军企业围绕深海探测、海洋新能源、海洋生物医药等重点领域,开展前沿基础研究与核心技术攻关。鼓励并支持海洋领域领军企业加大研发投入,牵头承担重大科技项目,完善企业内部研发机构设置,加强研发团队建设,深化与高校、科研机构合作,建立长期稳定的合作关系。优化高等教育资源配置,推动涉海高校学

科交叉融合与课程体系更新,定向输送具备国际视野、掌握前沿技术的高素质复合型海洋科人才。

加强海洋科技成果转化。构建完善的海洋科技成果转化平台,通过搭建专业化、市场化的成果发布、评估、交易与孵化中试平台,有效汇聚技术、资本、人才、信息等核心创新要素,破除科技成果与市场需求间的信息壁垒。加强海洋科技产业园区建设,将优秀的海洋科技成果引入园区进行孵化,发挥园区集聚效应,构建“空天地海”一体化监测网络,加速海洋科技产业化和规模化发展进程。推动海洋领域科技创新与产业创新实现“闭环”,将海洋科技创新成果应用到具体产业中,进而转化为现实生产力。

提升海洋经济开放合作质量。积极参与国际海洋科技合作项目和计划,加强与海洋科技强国在海洋基础研究前沿领域的合作。鼓励国内涉海企业和科研机构与国外同行开展合作,共同承担重大海洋科技研发项目,积极拓展“国际蓝色伙伴关系”。整合国内外海洋科技资源,形成全方位、多层次的海洋科技融合创新格局,不断提升我国海洋科技的国际竞争力和有效应对国际合作断链风险的能力,为我国海洋科技的持续发展创造有利外部环境。

国润储能全钒液流电池擎起太原机场“光储直柔”新标杆

创新前沿

科学导报讯 记者杨洋 7月7日,记者从山西国润储能科技有限公司(以下简称“国润储能”)获悉,在太原武宿国际机场三期扩建工程现场,国润储能作为武宿机场封控楼光储直柔项目的供应商,提供的全钒液流电池储能系统,成功构建了全国机场领域首个“光伏+全钒液流储能+直柔柔性供电”一体化示范工程。这标志着国润储能的创新型长时储能技术,正式

成为推动大型交通枢纽迈向“零碳”未来的关键动力。

据了解,国润储能依托在全钒液流电池领域的深厚技术积累,为太原武宿机场项目量身定制了高性能储能解决方案。首先,高效稳定,直连增效。国润储能全钒液流电池系统创新性地与光伏直连母线直接连接,彻底消除了传统交直流转换过程中的能量损耗,显著提升了整体系统能效。其次,超长寿命,无惧严寒酷暑。系统采用智能温控技术,可在-30℃~50℃的极端宽温域环境下稳定运行,循环寿命超过20000次,完美契合机场全年不间断、高可靠性

的运行需求。最后,安全可靠,保障无忧。全钒液流电池本质安全特性突出,结合本项目高达2小时的长时间供电能力,为航站楼关键设施在极端天气或突发状况下提供了坚实的不间断电力保障,同时有效平抑了光伏发电波动,实现了峰谷电价套利。

国润储能与山西航产能源共同搭建新型能源系统,并输出“绿色机场”一体化解决方案,标志着国润储能能在交通基础设施储能应用方面实现重要突破,将为山西省交通强省建设提供有力支撑,同时也是中国民航行业积极践行“双碳”目标进程中的关键一步。

创新故事

黄河岸畔的“南稻北植”奇迹

■ 科学导报记者 隋萌

七月盛夏,骄阳似火。在运城市万荣县荣河镇的黄河滩涂上,翠绿的稻苗如绿色绒毯般铺展至天际,微风拂过,层层碧浪翻涌出勃勃生机。这片曾经寸草难生的盐碱地,如今已成为北方水稻制种的“黄金沃土”——运城市通过引进安徽荃银高科种业股份有限公司(以下简称“荃银高科”),历经数年攻坚克难,成功将杂交水稻制种技术扎根黄河岸畔,书写了“盐碱地变良田”的现代农业传奇。

运城地处黄河“几字弯”核心区,沿黄河8个县市拥有108万亩滩涂资源,但长期以来,受盐碱化、洪涝灾害等因素制约,传统小麦、玉米种植效益低下。当地农民常说:“春天白茫茫,夏天水汪汪,种啥啥不长。”土地的困局,倒逼着农业转型的迫切需求。

2017年,运城市农业农村局种子站站长景鹏飞在德国学习期间,亲眼目睹了现代农业技术的力量。回国后,他主动对接全国种业企业,最终与国家种业阵型企业——荃银高科达成合作意向。“北方能否种水稻?”面对企业的质疑,运城用科学数据破局。2023年,运城市农业农村局联合上海专业机构,对黄河滩土质、气候进行全面检测,结果显示:当地土壤富含矿物质,昼夜温差近15℃,8月少雨干燥的气候条件,恰好满足水稻灌浆期对光照和温差的需求。荃银高科首席技术官张从合感叹:“没想到北方的盐碱滩藏着‘黄金密码’!”

水稻制种本就风险重重——需严格去杂仅保留母本,父本虽占种植空间却无采收价值,这直接推高了成本与不确定性。基于此,荃银高科在2023年与运城合作初期仅试种20亩,采用两行父本与十二行母本交替排列的种植方式。“当时大家心里都没底,但首年收益远超预期。”张从合坦言。

初战告捷为荃银高科注入了强心剂。

2024年,制种基地规模扩大至近200亩,运城市农业农村局局长苏丽虹率队赴皖,推动双方签订《农作物杂交良种全程机械化制种技术研发中心及基地建设战略合作协议》,锚定长期技术攻关方向。2025年,基地面积突破400亩,带动万荣、临猗、永济等县(市)形成6万亩水稻种植带。

更令人振奋的是,荃银高科研发的“早熟杂交稻”彻底打破时间冲突。“过去水稻与小麦‘抢地盘’,现在5月育苗、小麦收割后插秧,9月底收获,实现‘水稻—小麦’一年两季轮作,土地利用率翻倍。”景鹏飞说。

如今的黄河滩,不仅是制种基地,更成为生态乐园。稻田里,青蛙跳跃、蜻蜓停驻、水鸟掠过,构成“稻—鱼—鸭”共生系统。田间安装的虫情测报灯、太阳能杀虫灯,可有效减少农药使用量,而且黄河水携带的泥沙富含矿物质,赋予稻米独特的筋道口感。

产业振兴让万荣农民收获颇丰。荃银高科引入的早熟新品种打破传统种植时间限制,实现稻麦轮作无缝衔接,南方先进种植技术更助力水稻提质增效。如今,制种基地成为村民“家门口就业站”,土地流转获租金、农忙务工挣工资,闲置劳动力被激活,生活有了新盼头。

在产业发展的浪潮中,2018年成立的茂发谷物种植专业合作社表现亮眼。该合作社采用“合作社+农户+基地”的创新模式,在黄河滩发展水稻种植产业,目前种植面积已达4300亩。去年,水稻亩产量高达750公斤,其精心培育的“荣后”牌大米,凭借软糯的独特口感,在市场上广受欢迎,畅销全国。

未来3~5年,荃银高科将在运城投资建设3万~5万亩黄河流域水稻良种繁育基地;在万荣县布局水稻种业实验中心、初加工中心和研发培训中心,构建集科研、生产、加工、销售于一体的全产业链条。“我们要培养自己的水稻种植人才,让技术在黄河滩落地生根。我们的目标是建设北方最大的水稻制种基地。”景鹏飞憧憬道。

追寻科技梦

庞秋燕:钢轨上的追梦人

■ 科学导报记者 范琛文/图

“学无止境”这四个字,如同焊枪下飞溅的钢花,始终闪耀在庞秋燕的职业生涯中。庞秋燕自大学毕业后到中国中车太原机车车辆有限公司(以下简称“中车太原公司”),开启了她在轨道交通装备制造领域的“长征”。19年来,在金属敲击声与设备轰鸣交织的“课堂”里,她穿梭于车辆厂区冲压、钢结构、台车、货车4个核心生产车间,在实践中体会着图纸设计与实物制造之间的差异。

7月2日,《科学导报》记者在中车太原公司研发中心见到庞秋燕时,她正专注地在电脑前绘制图纸。看到记者的到来,她放下了手中的工作,交谈中,她推了推鼻梁上的眼镜说:“科研工作每一个参数都要精确,容不得半点马虎。”

毫米间攻克技术壁垒

时光回到2007年盛夏,夜已深,中车太原公司钢结构车间的灯仍亮着。庞秋燕全神贯注地盯着编程屏幕,蓝色的工装后背早已被汗水浸透。焊枪轨迹参数在屏幕上不断跳动,同时也在她脑海中反复拆解、重组。

“那时候,我连吃饭时都在思考代码逻辑,琢磨机器故障的解决方案。”庞秋燕这样描述当年的工作状态。从最初面对代码逻辑手足无措的工艺实习生,到如今主导国际项目的技术专家,多年来,庞秋燕用手中的设计蓝图和肩上的责任担当,推动中车太原公司铁路货车技术不断创新,让“中国智造”的火车延伸至世界各地。

那段攻坚克难的岁月至今仍让庞秋燕记忆犹新。当时国家铁路正在积极推动70t级到80t级铁路货车的升级换代,她跟随师傅全身心投入这场高强度的技术攻关。无数个深夜里,设计室的灯总是亮到凌晨两三点。师傅的谆谆教诲深印在她的脑海里,安全是设计的生命线,人性化是产品的温度计。从车体主梁的承重结构到每一个铆钉的孔径尺寸,从钢板厚度的毫厘之差到焊缝的微观组织,每一个细节都关乎整车的安全性能。当看到自己设计的零部件通过严格验证的那一刻,庞秋燕真正领悟到,工程师的职业尊严,就藏在那0.1毫米的执着追求里。



庞秋燕查看平车集装箱锁头装置安装情况